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De procedure tot verificatie van de geschikt-
heid van de betrokkene om de bij een ambt
behorende werkzaamheden te verrichten,
welke geschiktheid niet veronderstelt dat de
belkwaamheden van de betrokkene precies
overeenstemmen met die welke voor het
betrokken ambt worden vereist, moet effec-
tief plaatsvinden op zodanige wijze, dat
zowel de te herplaatsen ambtenaar als de
gemeenschapsrechter kunnen nagaan, of de
verplichtingen die krachtens artikel 40, lid 4,
sub d, op de administratie rusten, zijn nage-
leefd. Dienaangaande kan van de bevoegde
instanties niet worden verlangd, dat zij het
bewijs leveren, de geschiktheid van de te her-
plaatsen ambtenaar te hebben onderzocht
wanneer de voor een bepaalde vacature ver-
eiste geschiktheid en die van de betrokken
ambtenaar klaarblijkelijk verschillen. Dat
bewijs moet echter wel worden geleverd in
alle gevallen waarin een dergelijk klaarblijke-
lijk verschil ontbreekt en de geschiktheid van
de betrokkene voor een bepaald ambt bijge-
volg volledig moet worden onderzocht.

Het verzuim om de geschiktheid van de
betrokken ambtenaar stelselmatig te onder-
zoeken bij iedere vacature waarbij deze had
kunnen worden herplaatst, vormt een dienst-
fout die de aansprakelijkheid van de admini-
stratie doet ontstaan, voor zover dit verzuim
de herplaatsing van de betrokkene heeft ver-
traagd en hem daardoor de bezoldiging is
ontnomen gedurende de periode tussen de
datum van zijn daadwerkelijke herplaatsing
en de, eerdere, datum waarop hij had kunnen
worden herplaatst. Bij de begroting van de
door de betrokkene geleden schade moet
rekening worden gehouden met de automati-
sche overgang naar een hogere salaristrap,
waarvoor deze ingevolge artikel 44 van het
Statuut in aanmerking zou zijn gekomen
indien hij bij de eerste vacature was her-
plaatst in een ambt waarvoor hij de geschikt-

heid bezat.

ARREST VAN HET GERECHT (Vijfde kamer)
1juli 19937

In zaak T-48/90,

B. Giordani, ambtenaar van de Commissie van de Europese Gemeenschappen, ver-
tegenwoordigd door G. Marchesini, advocaat bij de Italiaanse Corte di cassazione,
domicilie gekozen hebbende te Luxemburg ten kantore van E. Arendt, advocaat

aldaar, Rue Mathias Hardt 8-10,

* Procestaal: Italiaans.:
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Commissie van de Europese Gemeenschappen, vertegenwoordigd door A. Aresu
en S. van Raepenbusch, leden van haar juridische dienst, als gemachtigden, domi-
cilie gekozen hebbende te Luxemburg bij N. Annecchino, lid van haar juridische
dienst, Centre Wagner, Kirchberg,

verweerster,

betreffende een vordering tot vergocding van de schade die verzoeker stelt te heb-
ben geleden doordat hij na afloop van zijn verlof om redenen van persoonlijke aard
te laat bij de Commissie is herplaatst,

wijst

HET GERECHT VAN EERSTE AANLEG (Vijfde kamer),

samengesteld als volgt: D.P. M. Barrington, kamerpresident, R. Schintgen en
A. Kalogeropoulos, rechters,

griffier: F1L. Jung
gezien de stukken en na de mondelinge behandeling op 10 maart 1993,

het navolgende

Arxrest
De feiten

In 1960 werd verzocker bij de Commissie aangesteld in een functie binnen de
wetenschappelijke en technische groepen (Euratom). Aangezien hij een technische
ingenieursopleiding had genoten aan de Scuola Tecnica Industriale te Bolzano
(Itali¢) en vervolgens aan de Héhere Technische Lehranstalt, Ingenicur-Schule, te
Bregenz (Oostenrijk), werd hij aanvankelijk ingedeeld in de rang B 7, salaristrap 3,
en tewerkgesteld bij het directoraat-generaal Personcelszaken en algemeen beheer,
dienst ,aankopen”. Op 1 februari 1962 werd hij overgeplaatst naar het Gemeen-
schappelijk Centrum voor ondcxzock (GCO) te Ispra, waar hij bij de dienst
»bevoorrading en magazijn” tewerk werd gesteld als adjunct hoofd van dienst,
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verantwoordelijk voor de sectie ,technische aankopen”. Op 20 februari 1963 werd
verzoeker ingedeeld in categorie A, rang 6, salaristrap 2, en op 10 juni 1965 werd
hij bevorderd tot de rang A 5, salaristrap 2. Op 15 oktober 1965 werd hij belast met
de functie van hoofd van de dienst ,bevoorrading en magazijn” van het GCO te
Ispra, welke functie hij sinds 24 februari 1965 ad interim had vervuld. In juni
1970 werd de dienst van verzoeker binnen het GCO te Ispra gefuseerd met de gro-
tere dienst ,financién en bevoorrading”.

Voor de functie die verzoeker als hoofd van de dienst ,,bevoorrading en magazijn”
van het GCO te Ispra uitoefende, was, volgens de desbetreffende kennisgeving van
vacature V/IS/126/65 van 3 augustus 1965, vereist: ,kennis op universitair niveau,
bij voorkeur op technisch gebied, of gelijkwaardige beroepservaring; zeer grote
bekendheid met de materialen en installaties die in een centrum voor kernonder-
zoek worden gebruikt; zeer gedegen ervaring met de bevoorradingstechniek
en -methodes, en in het bijzonder met de organisatic en de systemen die in de
industrie worden toegepast in de sector aankopen; ervaring met de problemen van
en methodes voor de mechanisering van de aankopen, het voorraadbeheer en de
inventarisatie; bekendheid met de financiéle en administratieve organisatie van de
Gemeenschap”.

Op zijn verzoek van 2 februari 1971 verleende de Commissie verzoeker bij besluit
van 16 maart 1971 verlof om redenen van persoonlijke aard voor de duur van een
jaar, ingaande op 1 april 1971. Op verzoek van de betrokkene werd de duur van dit
verlof verlengd tot en met 31 maart 1974.

Tijdens dit verlof om redenen van persoonlijke aard en in de daarop volgende
jaren ocfende verzoeker beroepswerkzaamheden uit, aanvankelijk als commercieel
directeur en wettelijk vertegenwoordiger van de Italiaanse dochtermaatschappij
(Schneeberger Italiana SpA) van een Zwitserse vennootschap (Schneeberger
Maschinenfabrik), waar hij op 31 januari 1985 ontslag nam, en vervolgens als
vennoot en enig directeur van een familievennootschap (Pfeil Italia Srl), die in
1986 in liquidatie trad.

Voordat zijn verlof om redenen van persoonlijke aard afliep, verzocht verzocker bij
brief van 15 maart 1974 om herplaatsing, Bij brief van 27 maart 1974 deelde het
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hoofd van de afdeling ,,Algemecn beheer en personeelszaken” van het GCO te
Ispra verzoeker mee, dat aan zijn verzoek geen gevolg kon worden gegeven omdat
er op dat moment geen vacature was voor een post van zijn categorie of groep, die
met zijn rang overeenkwam.

Nadien verzocht verzoeker de administratie van het GCO te Ispra nog zes maal
om herplaatsing, en wel op 30 september 1976, 24 september en 15 oktober 1983,
7 januari 1984, 15 juli 1985 en 20 maart 1986. Deze verzoeken werden door de
administratic nict ingewilligd.

Op 9 april 1986 diende verzoeker een nieuw verzoek om herplaatsing in, gericht
aan het directoraat-generaal Personecelszaken en algemeen beheer van de Commis-
sie en uitdrukkelijk ingediend krachtens artikel 90 van het Statuut van de ambte-
naren van de Europese Gemeenschappen (hierna: ,,Statuut™).

Bjj schrijven van 12 mei 1986 maakte de Commissic verzocker erop attent, dat bij
de afdeling ,infrastructuur” van het GCO te Ispra een vacature bestond voor cen
ambt in de loopbaan A 8/A 5 van de wetenschappelijke en technische groepen.

De taakomschrijving van dit ambt luidde als volgt: ,,In het kader van de algemene
diensten van de vestiging (is hij/zij) verantwoordelijk voor: a) de organisatie, het
onderhoud en de ontwikkeling van het interne telecommunicatiestelsel (centrale en
telefoonnet, telex en informaticanctwerk); b) het vervoer van personcel en materi-
ecl; c) controle, onderhoud en modernisering van het wagenpark; d) de dienst voor
het ophalen, sorteren en verzenden van brieven en pakketten; ¢) de organisatie van
interne verhuizingen van kantoormeubilair en wetenschappelijke apparatuur.” Met
betrekking tot de vereiste kwalificaties voor dit ambt bepaalde de aan verzoeker
toegestuurde kennisgeving van vacature: ,,Universitair diploma of gelijkwaardige
titel dan wel beroepservaring op gelijkwaardig niveau; ervaring met de cconomi-
sche en technische leiding van gediversificerde diensten; inzicht in de uiteenlopende
behoeften van de gebruikers en het vermogen om het gedifferenticerde arbeidspo-
tentieel in te zetten om in die behoeften te voorzien; bekwaamheid in het opstellen
en redigeren van bestekken; kostenraming; vaardigheid in het onderhouden van
regelmatige externe contacten met autoriteiten, instanties en bedrijven.”
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Per brief van 16 mei 1986 verklaarde verzoeker, het ambt dat hem aldus was aan-
geboden, te aanvaarden, en op 26 mei 1986 nam het tot aanstelling bevoegd gezag
een besluit tot herplaatsing van verzoeker met ingang van 1 september 1986. Dat
besluit bevatte echter geen nadere gegevens over de toegekende salaristrap en de
anciénniteit in de dienst. Pas toen verzoeker op 14 oktober 1986 zijn salarisafreke-
ning zag, kon hij vaststellen dat zijn salaris overeenkwam met dat van een ambte-
naar in de rang A 5, salaristrap 5, de rang en de salaristrap waarin hij was ingedeeld
bij de aanvang van zijn verlof om redenen van persoonlijke aard.

Op 26 november 1986 diende verzoeker, ex artikel 90, lid 2, van het Statuut een
klacht in tegen de salaristrap waarin hij was ingedeeld, voor zover uit die indeling
bleek, dat de administratie geen rekening had gehouden met het tijdvak waarin hij
onvrijwillig afwezig was geweest van de dienst en zij hem bijgevolg ook geen sala-
ristrap en anciénniteit had toegekend die de vertraging bij zijn herplaatsing kon
compenseren.

Na de stilzwijgende afwijzing van zijn klacht, stelde verzoeker op 30 juni 1987 bij
het Hof beroep in, strekkende tot nietigverklaring van het besluit van 26 mei
1986 tot herplaatsing van verzoeker, zoals aangevuld door de salarisafrekening van
14 oktober 1986, voor zover hij daarbij in salaristrap 5 van rang A 5 was ingedeeld
alsmede tot reconstructie van zijn loopbaan en vergoeding van het salarisverlies dat
hij ten gevolge van de te late herplaatsing had geleden.

Op 30 september 1987 stelde de Commissie verzoeker echter in kennis van cen
besluit waarbij zijn klacht van 26 november 1986 uitdrukkelijk werd afgewezen
met de overweging, dat aan zijn verzoeken om herplaatsing niet v86r 26 mei
1986 had kunnen worden voldaan, omdat hij niet voldeed aan de voorwaarden
voor herplaatsing op de verschillende vacatures die sinds het einde van zijn verlof
om redenen van persoonlijke aard op 31 maart 1974 bekend waren gemaakt.

Verzoekers beroep leidde tot een arrest van 27 juni 1989 (zaak 200/87, Giordani,
Jurispr. 1989, blz. 1877), waarin het Hof de vordering tot nietigverklaring ontvan-
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kelijk verklaarde met de overweging, dat de termijn voor het indienen van cen
klacht voor verzoeker was ingegaan op 14 oktober 1986, toen hij via zijn salaris-
afrekening kennis kon nemen van het besluit van de Commissie over de salaristrap
die hem bij herplaatsing was tocgekend. Ten gronde verwierp het Hof de vordering
tot nietigverklaring echter met de overweging, dat blijkens de artikelen 40,
leden3 en4, subd, 72 en 73, van het Statuut de indeling van verzoeker bij her-
plaatsing dezelfde diende te zijn als bij de aanvang van zijn verlof om redenen van
persoonlijke aard, ,,onverminderd zijn recht om op grond van andere bepalingen
van het Statuut te verlangen in een andere salaristrap te worden ingedeeld” (r. o. 18,
laatste volzin, van het arrest).

In hetzelfde arrest verklaarde het Hof de vorderingen tot reconstructie van de
loopbaan en tot schadevergoeding niet-ontvankelijk met de overweging, dat ver-
zocker de administratie nict vooraf, overcenkomstig artikel 90, lid 1, van het Sta-
tuut, om reconstructie van zijn loopbaan en schadevergoeding voor te late herplaat-
sing had verzocht. De Commissie was pas op deze grieven attent gemaakt door de
klacht van verzocker van 26 november 1986 en had bijgevolg geen uitdrukkelijk of
stilzwijgend besluit met betrekking tot die vorderingen van verzocker kunnen
nemen. Het Hof tekende hierbij aan, dat de salarisafrekening van 14 oktober 1986,
dic overigens was opgesteld op basis van artikel 40, lid 3, en niet van 40, lid 4,
sub d, van het Statuut (de bepaling op grond waarvan verzocker schadevergoeding
verlangt voor de te late herplaatsing), niet kon worden aangemerkt als een impli-
ciete afwijzing van het verzoek van betrokkene.

Op 29 september 1989 wendde verzocker zich tot de Commissie met een verzock
als bedoeld in artikel 90, lid 1, van het Statuut om vergoeding van de schade dic hij
stelde te hebben geleden als gevolg van zijn te late herplaatsing. Dit verzoek werd
op dezelfde dag ingeschreven. Toen op dit verzock nict werd gereageerd, diende
verzocker cen klacht in tegen de implicicte afwijzing van zijn verzock, die op
10 april 1990 werd ingeschreven. Ook hierop werd niet gereageerd.

Procesverloop

Dit is de achtergrond van het onderhavige beroep van verzoeker, dat op 14 novem-
ber 1990 ter griffie van het Gerecht is ingeschreven.
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De schriftelijke procedure is normaal verlopen. Het Gerecht (Vijfde kamer) heeft,
op rapport van de rechter-rapporteur, besloten tot de mondelinge behandeling over
te gaan en heeft de Commissie verzocht, het persoonsdossier van verzoeker over te
leggen alsmede alle kennisgevingen van vacatures in de rang A 5 binnen de weten-
schappelijke en technische groepen, die in de periode van 1 april 1974 tot 12 mei
1986 zijn gepubliceerd, en de kennisgevingen van vacatures in de rang A 5 binnen
de administratieve groep, die in de periode van 15 oktober 1983 tot 12 mei
1986 zijn gepubliceerd, met inbegrip van de kennisgeving van de vacature waarop
verzoelker bij besluit van 26 mei 1986 is herplaatst. Ook is de Commissie verzocht
uit te leggen, waarom zij verzoeker v66r 26 mei 1986 op geen van de vacatures
waarop die kennisgevingen betrekking hadden, heeft kunnen herplaatsten. De ant-
woorden van de Commissie op deze vragen en de over te leggen documenten zijn
op 24 februari 1993 ter griffie van het Gerecht neergelegd. Ter terechtzitting heeft
het Gerecht bovendien verzoeker gevraagd, aan te geven in welke ambten hij naar
zijn oordeel had kunnen worden herplaatst.

Ter terechtzitting van 10 maart 1993 hebben partijen hun standpunten bepleit en
vragen van het Gerecht beantwoord. Ter terechtzitting heeft verzoeker overgelegd:
drie kennisgevingen van vacatures binnen de wetenschappelijke en technische groe-
pen, die zich niet bij de door de Commissie overgelegde kennisgevingen bevonden;
de kennisgeving van vacature voor het ambt dat hij v66r zijn verlof om redenen
van persoonlijke aard bekleedde (V/1S/126/65 van 3 augustus 1965), en een curri-
culum vitae.

Conclusies van partijen

In zijn verzoekschrift concludeert verzoeker, dat het het Gerecht behage:

1) te verklaren dat verzoeker, vanaf de in deze procedure te bepalen datum, recht
heeft op tockenning van salaristrap 8 van de rang A 5 en op betaling van de uit
dien hoofde verschuldigde bedragen, onverminderd het onder punt 3 gevor-

derde;

2) bij de berekening van zijn anciénniteit de periode van ongerechtvaardigde ver-
traging bij zijn herplaatsing mee te rekenen, voor zover dit voor de verdere
opbouw van zijn pensioenrechten noodzakelijk mocht zijn;
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de Commissie te veroordelen om hem het verschil te betalen tussen de
gemeenschapsbezoldiging die hem in de loop der tijd had moeten worden
betaald en de inkomsten die hij voor zijn werkzaamheden in de particuliere
sector heeft ontvangen, waarvan hij overvloedig bewijs aanbiedt;

subsidiair, als instructiemaatregel de overlegging te gelasten van de tussen
1974 en 1986 bekendgemaakte kennisgevingen van vacatures van de rang
A 5 binnen de wetenschappelijke groep van de Commissie, en de tussen ten
minste 15 oktober 1983 en 26 mei 1986 bekendgemaakte vacatures van die rang
binnen de administratic;

met tockenning van rente over de geldelijke verplichtingen die zullen worden
vastgesteld en veroordeling van verweerster in de kosten.

Ter terechtzitting heeft verzocker verklaard, afstand te doen van de in zijn verzock-
schrift geformuleerde vordering om in de berekenmg van zijn anciénniteit voor zijn
pensioenrechten de periode van vertraging bij zijn herplaatsing op te nemen, cn
heeft hij het Gerecht bovendien verzocht, verweerster te veroordelen tot betaling
van cen symbolische vergoeding voor de immateriéle schade die hij meent te heb-
ben geleden door de onzckerheid waarin hij, als gevolg van het optreden van de
Commissie, tot aan zijn herplaatsing heeft geleefd.

De Commissie concludeert, dat het het Gerecht behage:

1)

2)

3)

het beroep in zijn geheel niet-ontvankelijk te verklaren, zonder tot de monde-
linge behandeling over te gaan;

subsidiair, de conclusies en argumenten van verzoeker te verwerpen en het
beroep ongegrond te verklaren en te verwerpen;

meer subsidiair, te verklaren, dat de omvang van de geleden schade moet wor-
den berekend op de wijze en binnen de grenzen als door de Commissic aan-
gegeven in punt IL25 van het verweerschrift;
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4) al verzockers verzoeken om instructiemaatregelen af te wijzen en daarentegen,
voor zover nodig, de in punt 1126 van het verweerschrift en punt D van de
conclusie van dupliek aangegeven instructiemaatregelen te gelasten;

5) alle verzocken om toekenning van rente over de eventueel vast te stellen gel-
delijke verplichtingen jegens verzoeker af te wijzen, subsidiair, die rente te
beperken overeenkomstig het vermelde in punt IL30 van het verweerschrift;

6) verzocker in de kosten te verwijzen zo de Commissie in het gelijk wordt
gesteld, en anders de kosten te compenseren.

Ontvankelijkheid

Argumenten van partijen

De Commissie verzoekt het Gerecht, het verzoek niet-ontvankelijk te verklaren
overeenkomstig artikel 92, lid 2, van het Reglement voor de procesvoering van het
Hof, dat ten tijde van de schriftelijke behandeling van toepassing was tot de inwer-
kingtreding van artikel 113 van het Reglement voor de procesvoering van het
Gerecht.

Voor zover de vordering van verzoeker berust op zijn beweerdelijk te late herplaat-
sing, kan zij volgens de Commissie slechts betrekking hebben op het besluit van
26 mei 1986; de salarisafrekening van verzoeker van 14 oktober 1986 is in dit ver-
band niet meer dan een uitvoeringsdocument van de boekhouding. Daar de wet-
tigheid van dat besluit onaanvechtbaar is geworden, nu verzoeker tegen dat besluit
niet tijdig een klacht heeft ingediend en hij dat besluit volledig en zonder voorbe-
houd heeft aanvaard door met zijn herplaatsing in te stemmen, kan verzoeker zich
niet meer op de onwettigheid ervan beroepen om schadevergoeding te vorderen,
zoals blijkt uit de vaste rechtspraak van het Hof en het Gerecht (arresten Hof van
15 december 1966, zaak 59/65, Schreckenberg, Jurispr. 1966, blz. 780; 7 oktober
1987, zaak 401/85, Schina, Jurispr. 1987, blz. 3911; 14 februari 1989, zaak 346/87,
Bossi, Jurispr. 1989, blz. 303, en arrest Gerecht van 24 januari 1991, zaak T-27/90,
Latham, Jurispr. 1991, blz. II-35).
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Volgens de Commissie is het beroep evencens niet-ontvankelijk doordat, bij
gebreke van een uitdrukkelijk of stilzwijgend voorafgaand besluit van de Commis-
sie over de stellingen van verzoeker met betrekking tot zijn beweerdelijk tardieve
herplaatsing, zijn handeling van 26 november 1986 geen klacht is, maar een verzock
in de zin van artikel 90, lid 1, van het Statuut. De Commissic beroept zich hiertoe
op de theorie van de conversie van rechtshandelingen ten behoeve van het behoud
van hun effecten, cen theorie die het Hof hanteert in arresten waarin het zich niet
baseert op de formele kwalificatie, maar op de inhoud van de stappen die ambte-
naren op grond van artikel 90 van het Statuut ondernemen (arresten van 31 mei
1988, zaak 167/86, Rousseau, Jurispr. 1988, blz. 2705, en 14 juli 1988, gevoegde
zaken 23/87 en 24/87, Aldinger en Virgili, Jurispr. 1988, blz. 4395). Aangezien na
het stilzwijgend genomen besluit tot afwijzing van het verzoek van 26 november
1986 niet binnen drie maanden een klacht is ingediend, maar op 30 juni 1987 recht-
strecks beroep is ingesteld bij het Hof, is er een grond voor niet-ontvankelijkheid
ontstaan die tot op heden voortduurt.

Bovendien, aldus de Commissie, heeft verzoeker geen klacht ingediend tegen het
hem op 30 september 1987 betekende besluit waarbij zijn verzoek van 26 novem-
ber 1986 uitdrukkelijk werd afgewezen. Dit besluit, dat het standpunt van de Com-
missic inhield over verzoekers verzocken, is onaanvechtbaar geworden en het
onderhavige berocp is dientengevolge nict-ontvankelijk.

Op grond van deze overwegingen concludeert de Commissic dat, ook al stelt arti-
kel 90 van het Statuut geen termijn voor de indiening van verzocken overeenkom-
stig dit artikel, verzoeker, die de voorafgaande procedure van artikel 90 van het
Statuut niet tijdig in acht heeft genomen, niet opnicuw van die procedure gebruik
kon maken door achtereenvolgens op 29 september 1989 cen verzock in te dienen
en op 10 april 1990 cen klacht, teneinde een nieuw onderzock te krijgen van de fei-
ten cn van het besluit dat in het arrest van het Hof van 27 juni 1987 aan de orde
was geweest, Een dergelijk onderzock is alleen mogelijk wanneer zich cen nieuw
feit voordoet (arresten Hof van 15 december 1971, zaak 17/71, Tontodonati,
Jurispr. 1971, blz. 1059; 15 mei 1985, zaak 127/84, Esly, Jurispr. 1985, blz. 1437;
8 maart 1988, zaak 125/87, Brown, Jurispr. 1988, blz. 1619, r. 0. 13, en 14 juni 1988,
zaak 161/87, Muysers en Tiilp, Jurispr. 1988, blz. 3037). In casu doct zich ecen der-
gelijk feit niet voor en het beroep moet bijgevolg in zijn geheel niet-ontvankelijk
worden verklaard.
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Verzoeker wijst erop, dat het besluit van 26 mei 1986 nergens de anciénniteit en de
salaristrap aangaf die hem bjj zijn herplaatsing waren toegekend, en dat deze gege-
vens voor het eerst voorkwamen op zijn salarisafrekening van 14 oktober 1986.
Deze afrekening, waaruit hij kon afleiden dat zijn indeling voor hem nadelig was,
was op dit punt bijgevolg het enige besluit. Anders dan de Commissie stelt, vol-
deed zijn klacht van 26 november 1986 bijgevolg aan alle materiéle en formele
voorwaarden om als zodanig te worden aangemerkt, gelijk het Hof in het arrest
van 27 juni 1989 oordeelde in het kader van het onderzoek van zijn vordering tot
nietigverklaring. Nu het Hof in voornoemd arrest het verzoek om schadevergoe-
ding had afgewezen met de overweging, dat aan zijn klacht van 26 november
1986 geen verzock in de zin van artikel 90, lid 1, van het Statuut was voorafgegaan,
mocht verzoeker een dergelijk verzoek indienen zonder aan een tijdslimiet te zijn
gebonden, en mocht hij tegen de afwijzing daarvan een klacht indienen. Aangezien
hij hiermee heeft voldaan aan de eisen van de precontentieuse procedure van arti-
kel 90 van het Statuut, meent verzoeker dat zijn beroep ontvankelijk is.

Beoordeling door het Gerecht

In het arrest van 27 juni 1989, reeds aangehaald, stelt het Hof vast, dat de Com-
missie pas uit de door verzoeker op 26 november 1986 ingediende lklacht heeft
begrepen, dat verzoeker van oordeel was te laat te zijn herplaatst (r. 0. 24). Het Hof
heeft de vorderingen van verzoeker tot reconstructie van de loopbaan en tot scha-
devergoeding dus enlkel niet-ontvankelijk verklaard op grond dat zijn klacht van
26 november 1986 niet was voorafgegaan door een verzoek in de zin van artikel 90,
lid 1, van het Statuut ter verkrijging van een voorafgaand besluit van de Commissie
over zijn aanspraken.

Het Gerecht stelt voor het overige vast, dat artikel 90, lid 1, van het Statuut geen
enkele termijn stelt voor op grond van die bepaling ingediende verzoeken van amb-
tenaren.

Hieruit volgt, dat het door verzoeker op 29 september 1986 bij de Commissie inge-
diende verzoek, alsmede verzoekers klacht van 10 april 1990 tegen de stilzwijgende
afwijzing daarvan, overeenkomstig het bepaalde in artikel 90, leden 1 en 2, van het
Statuut zijn ingediend, en dat het daarop bij het Gerecht ingestelde beroep, aan de
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eisen van artikel 91 van het Statuut voldoet. Anders dan de Commissie stelt moet
dit beroep derhalve ontvankelijk worden verklaard.

Hicraan zij toegevoegd, dat aan de ontvankelijkheid van het beroep niet wordt
afgedaan doordat verzoeker niet binnen de statutaire termijn een klacht heeft inge-
diend tegen het besluit waarvan de Commissie hem op 30 september 1987 in ken-
nis heeft gesteld en dat cen uitdrukkelijke afwijzing bevatte van zijn klacht van
26 november 1986. In het arrest van 27 juni 1989, reeds aangchaald, heeft het Hof
de handeling van verzoeker van 26 november 1986 immers duidelijk als klacht
gekwalificeerd, zodat tegen de afwijzing daarvan, die impliciet voortvlocide uit het
verstrijken van de statutaire termijn, enkel nog beroep in rechte kon worden inge-
steld overeenkomstig artikel 91 van het Statuut. Voorts is het besluit waarvan ver-
zocker op 30 september 1987 in kennis werd gesteld en dat met zoveel woorden
was genomen in antwoord op de klacht van 26 november 1986, niet meer dan een
bevestiging van het reeds stilzwijgend genomen besluit tot afwijzing van verzoe-
kers klacht, die werd gegeven na ommekomst van de termijn van zowel artikel 90,
lid 2, laatste alinea (arrest Hof van 28 mei 1980, gevocgde zaken 33/79 en 75/79,
Kuhner, Jurispr. 1980, blz. 1677, 1. 0. 9), als artikel 91, lid 3, tweede streepje, tweede
volzin, van het Statuut. Tegen deze stilzwijgende afwijzing had verzocker op
30 juni 1987 al beroep ingesteld bij het Hof, toen hij op 30 september 1987 in ken-
nis werd gesteld van het door de Commissic ingeroepen bevestigend besluit. Bij-
gevolg werd door dit besluit aan de rechtspositic van verzoeker geen nicuw ele-
ment toegevoegd dat niet reeds aan het oordeel van het Hof was onderworpen en
waarover niet was beslist in het door het Hof op 27 juni 1989 in die zaak gewezen
arrest, na welk arrest verzocker de procedure van de artikelen 90 en 91 van het Sta-
tuut heeft gevolgd alvorens het onderhavige beroep in te stellen.

Ten gronde

De te late herplaatsing van verzoeker

Argumenten van partijen

Volgens verzoeker. heeft de Commissic door zijn te late herplaatsing artikel 40,
lid 4, sub d, van het Statuut geschonden. Door dit onrechtmatig handelen heeft zij
hem schade berokkend.
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Verzoeker stelt, dat de in artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut neergelegde ver-
plichting om een ambtenaar te herplaatsen, de Commissie verplicht om de vereiste
zorgvuldigheid te betrachten, aangezien zij daartoe over alle gegevens beschikt
betreffende de herplaatsingsmogelijkheden van cen ambtenaar, terwijl die ambte-
naar enkel de mogelijkheid heeft om het eerste ambt dat hem uit dien hoofde wordt
aangeboden, te weigeren.

Dienaangaande stelt verzoeker in de eerste plaats, dat de administratic hem nooit
in kennis heeft gesteld van de kennisgevingen van vacatures waarnaar hij had kun-
nen solliciteren, ondanks zijn daartoe strekkende verzoeken van 30 september
1976, 24 september 1983, 7 januari 1984 en 15 juli 1985, en ondanks een standaard-
brief, gedateerd maart 1981, afkomstig van het hoofd van de afdeling ,algemeen
beheer en personeelszaken” van het GCO te Ispra, waarin werd verklaard, dat
ambtenaren wier herplaatsing hangende was, stelselmatig op de hoogte zouden
worden gesteld van de lopende kennisgevingen van vacatures, om hun de gelegen-
heid te geven, van hun belangstelling te doen blijken. In de tweede plaats zet hij
uiteen, dat zijn verzoeken tot herplaatsing ofwel helemaal niet werden beantwoord,
zoals zijn verzoek van 30 september 1976, ofwel afwijzend en met grote vertraging,
zoals de brief van 15 maart 1974, waarop de administratie pas bij brief van
19 maart 1981 antwoordde. Een aantal van zijn verzoeken, zoals dat van 24 sep-
tember 1983, kreeg slechts een ontwijkend antwoord. Hij had hierin om medede-
ling verzocht van de kennisgevingen van vacatures die voor hem van belang kon-
den zijn. Op 10 oktober 1983 antwoordde de administratie hierop met het verzoek
om aan te geven, of hij wenste dat kennisgevingen van vacatures hem werden mee-
gedeeld. Ook op zijn verzoek om herplaatsing van 7 januari 1984, waarin hij om
mededeling had verzocht van de kennisgevingen van vacatures die voor hem van
belang konden zijn met de mededeling, dat hij dringend een bezoldigde werkzaam-
heid moest hervatten, ontving hij op 25 mei 1984 een brief waarin de administratie
hem vroeg, of hij nog in herplaatsing geinteresseerd was en of hij de door hem
gevraagde kennisgevingen van vacature tijdig ontving.

Met betrekking tot de mogelijkheid van verweerster om hem v66r 26 mei 1986 te
herplaatsen, stelt verzoeker onder verwijzing naar de 327 kennisgevingen van vaca-
tures in de wetenschappelijke en technische groepen, die de Commissie heeft over-
gelegd, dat hij, gezien zijn ervaring en de taken die hij v66r zijn verlof verrichtte,
volledig in aanmerking kwam voor in het bijzonder drie posten binnen de weten-
schappelijke en technische groepen van de Commissie.
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Verzoeker wijst daartoe in de eerste plaats op de vacature, gepubliceerd in kennis-
geving COM/R/1523/85, met als uiterste datum voor indiening van sollicitaties
26 juli 1985, waarvan de taken, in het kader de algemene diensten van het GCO te
Ispra, verband hielden met de organisatie van de gewone en buitengewone onder-
houdswerkzaamheden aan gebouwen en technische installaties voor de produktic
en distributie van vloeistoffen (verwarming, airconditioning, water, behandeling en
verwijdering van conventioneel en verdacht afval, samengeperste lucht, gas, ctc.),
de evaluatic van de kosten van die werkzaamheden, de opstelling van een onder-
houdsplan en de uitwerking van bestekken voor werkzaamheden die aan derden
worden opgedragen.

Met cen beroep op zijn ervaring op het gebled van contracten, opgedaan in de
functies die hij v66r zijn verlof uitoefende, wijst verzoeker in de tweede plaats op
de vacature gepubliceerd in kennisgeving van vacature COM/R/1561/85 met als
uiterste datum voor 1nd1cn1ng van sollicitaties 22 november 1985, waarvan de
werkzaamheden bestonden in het bijstaan van de leider van het E en D program-
ma, nict-nucleaire energie, in het bijzonder op het gebied van de vaste brandstof-
fen. In het kader hiervan zou de betrokken ambtenaar worden belast met de bege-
leiding van de uitvoering en met het beheer van de contracten, in samenwerking
met de dienst ,contracten”, met het opstellen van technische en administratieve
rapporten, het geven van aanwijzingen aan de contractanten betreffende de inhoud
van de eindrapporten en het verzekeren van begeleiding voor het beheer van het
budget voor het subprogramma.

Ten slotte stelt verzocker, met een beroep op zijn vroegere ervaring op het gebied
van contracten en op zijn opleiding voor en ervaring met de bewaking van brand-
stoffen en motoren, dat hij had kunnen worden herplaatst op de post gepubliceerd
in kennisgeving van vacature COM/R/1571/85, met als uiterste datum voor indie-
ning van sollicitatics 10 januari 1986, waarvan de werkzaamheden bestonden in het
bijstaan van de leider van het E en D subprogramma ,,optimalisering van de pro-
duktic en het gebruik van koolwaterstoffen”, en in de zorg voor onder meer de
analyse van de researchvoorstellen, het voeren van onderhandelingen voor de tech-
nische programma’s van de contracten, het begeleiden van de uitvoering van de
contracten, het opstellen van technische en administratieve rapporten en het geven
van aanwijzingen aan de contractanten betreffende de inhoud van de cindrappor-
ten,

Met betrekking tot de vacatures binnen de administratieve grocp stelt verzocker,
dat hij ook in een van die vacatures had kunnen worden herplaatst, daar overgang
tussen de wetenschappelijke en technische groepen cn de administratieve groep
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statutair mogelijk is en in een aantal gevallen ook door de Commissie in praktijk
wordt gebracht, en aangezien hij ten minste sinds 15 oktober 1983 zijn beschik-
baarheid hiervoor aan de Commissie kenbaar had gemaakt.

Zo stelt verzoeker, dat hij bij voorbeeld had kunnen worden herplaatst in de func-
tie binnen de administratieve groep, waarvan de vacature op 3 oktober 1977 binnen
het GCO te Ispra bekend is gemaakt bij kennisgeving nr. 393, waarin uitdrukkelijk
werd vermeld, dat ambtenaren en andere personeelsleden van de wetenschappelijke
en technische groepen konden solliciteren. De taken die behoorden bij deze post,
waarop uiteindelijk een ambtenaar van de wetenschappelijke en technische groepen
is aangesteld, bestonden in het leiden van de dienst betalingsopdrachten van de
afdeling ,financién en contracten”, waarvan de hoofdwerkzaamheden bestonden in
het aangaan van betalingsverplichtingen en het verstrekken van betalingsopdrach-
ten met betrekking tot bestellingen en aanbestedingen, en het beheer van contrac-
ten met derden. Door hem niet te herplaatsen op deze post, waarvoor deskundig-
heid op contractueel terrein vereist was, heeft verweerster de kwalificaties over het
hoofd gezien die hij had verworven in zijn functie van hoofd van de dienst bevoor-
rading en benodigdheden, die hij v66r zijn verlof bekleedde, alsook zijn meer alge-
mene bekwaamheid om administratieve werkzaamheden te verrichten. Verzoeker
maakt in dit verband melding van de administratieve werkzaamheden die verbon-
den zijn aan de functie waarin hij was herplaatst op de afdeling ,infrastructuur”
van het GCO te Ispra —in welke functie hij verantwoordelijk was voor de
telecommunicatie- en vervoerdiensten — en van het feit dat hij na zijn herplaatsing,
bij besluit van 15 december 1986, is tewerkgesteld bij de administratieve dienst om
de directeur van het GCO te Ispra van advies en bijstand te dienen op contractueel
terrein,

Nog steeds met betrelsking tot de administratieve posten stelt verzoeker, onder ver-
wijzing naar de 66 kennisgevingen van vacature die de Commissie heeft overgelegd,
dat hij ook had kunnen worden herplaatst op de administratieve post gepubliceerd
in kennisgeving van vacature COM/355/85, met als uiterste datum voor indiening
van sollicitaties 27 maart 1985. Deze post, binnen het directoraat-generaal Perso-
neelszaken en algemeen beheer (DG IX), bestond in het bijstaan van een afdelings-
hoofd bij de voorbereiding en begeleiding van alle taken die waren toevertrouwd
aan de administratieve eenheid belast met het beheer, de bewaking en het onder-
houd van de gebouwen, de uitvoering van de desbetreffende contracten, het beheer
van bepaalde kredieten en van het materieel en het wagenpark, en alle werkzaam-
heden ter verzekering van logistieke steun aan de in Luxemburg gevestigde dien-
sten van de Commissie.
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De Commissie stelt, dat het objectief gezien onmogelijk was om verzoeker vé6r
26 mei 1986 te herplaatsen, wegens gebrek aan vacatures waarvoor hij geschikt was.
Zij zet uiteen, dat verzockers beroepsprofiel in zoverre bijzonder is, dat hij een
technische en wetenschappelijke basisopleiding heeft en cen ingenieursdiploma
automobiclconstructie, dat echter niet van universitair niveau is, maar ook com-
merciéle ervaring heeft. Voordat hij bij Euratom in dienst trad, verrichtte verzoe-
ker commerciéle werkzaamheden en hield hij zich bezig met vragen betreffende
bevoorrading, verkoop en promotie in de sector industriéle motoren en in de auto-
mobiclindustrie. Na zijn indiensttreding had hij binnen het GCO te Ispra de ver-
antwoordelijkheid voor de aankopen dic noodzakelijk waren voor het fundamen-
tele onderzock, dat belangrijke implicaties had op nucleair terrein; dit vereiste het
vermogen om de kwaliteit te kunnen beoordelen, nict van willekeurig materiaal,
maar van wetenschappelijk geperfectioneerd materiaal. De aard van verzoekers
capaciteiten bracht volgens de Commissie mee, dat zij noch geheel aansloten bij die
voor de wetenschappelijke groep, noch bij die voor de administratieve groep, het-
geen zijn herplaatsing had bemoeilijkt.

Met betrekking tot de ambten in de wetenschappelijke en technische groepen wijst
de Commissie erop, dat hoewel de herplaatsing van verzoeker gezien diens basis-
opleiding en aanvankelijke aanwerving in elk geval moest plaatsvinden op een ambt
binnen die groep, zijn bijzondere kwalificaties en het feit dat hij geen universitaire
ingenieurstitel bezat, meebrachten dat zijn capaciteiten punt voor punt moesten
worden beoordeeld in het licht van de beschikbare ambten, die daardoor zeer klein
in aantal zo niet nihil werden.

Bij de in kennisgeving COM/R/1523/85 gepubliceerde vacature gaat het om taken
op het gebied van het onderhoud van gebouwen en installaties, in het bijzonder
installaties voor de produktic en bewerking van vloecistoffen; dit is cen uiterst
gespecialiseerd werk, waarvoor de kwalificaties vereist zijn van cen ,industricel
doctor-ingenicur of een gelijkwaardige titel of beroepservaring”. Voor deze vaca-
ture was dus een volstrekt andere opleiding vereist dan die van verzoeker, die ,,geen
enkele commerciéle ervaring had die zou kunnen worden gedefinieerd (...) als die
van technisch-commercieel ingenicur”.
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Bij de in kennisgeving COM/R/1561/85 gepubliceerde vacature gaat het om' taken
op het gebied van het toezicht op de uitvoering en het beheer van researchcontrac-
ten in de sector niet-nucleaire energie, dat wil zeggen energie die kan worden
teruggewonnen en hergebruikt. Voor deze functie was met een diploma afgesloten
kennis op universitair niveau of ervaring op gelijkwaardig niveau vereist, alsmede
grondige kennis op het gebied van de kringloopenergie, waardoor de betrokkene
de projecten kan evalueren en leiden die aan particuliere of openbare ondernemin-
gen zijn opgedragen door middel van researchcontracten die voor 50 % door de
Commissic worden gefinancierd. Deze werkzaamheden strookten dus niet met de
bekwaamheden van verzoeker, die op een totaal ander terrein werkzaam was
geweest.

Bij de vacature die in kennisgeving COM/R/1571/85 is gepubliceerd, gaat het om
bijstand aan de leider van het onderzoeks- en ontwikkelingssubprogramma ,,opti-
malisering van de produktie en het gebruik van koolwaterstoffen”, op het speci-
fieke terrein van de synthetische, motor- en carburatiebrandstoffen. Voor die post
was een ,op de sector koolwaterstoffen toegesneden kennis op universitair niveau
en ervaring op industrieel gebied” vereist, kwalificaties die niet ,geheel” overeen-
komen met verzoekers beroepsprofiel.

Met betrelking tot de ambten binnen de administratieve groep stelt de Commissie,
dat verzoeker niet in een ambt binnen deze groep kon worden herplaatst, daar arti-
kel 40, lid 4, sub d, van het Statuut de administratie alleen dan verplicht om een
ambtenaar op een vacature te herplaatsen, indien het gaat om een ambt binnen de
groep waartoe de ambtenaar behoort. De administratie is bevoegd om een ambte-
naar van de wetenschappelijke en technische groepen te herplaatsen op een post
binnen de administratie, maar zij is niet verplicht om hem een dergelijke post bij
voorrang aan te bieden of om hiertoe de vacatures binnen de administratie te
onderzoeken, Om die reden heeft een dergelijk onderzoek in verzoekers geval dan
ook niet plaatsgevonden.

Met betrekking tot de vacature binnen de administratieve groep, die op 3 oktober
1977 onder nr. 393 is bekendgemaakt, stelt de Commissie bovendien, dat de krach-
tens artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut op haar rustende verplichting enkel
geldt ten aanzien van kennisgevingen van vacature in de zin van artikel 4, tweede
alinea, van het Statuut, en zich niet uitstrekt tot mededelingen betreffende ,interne
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overplaatsing”, zoals de onderhavige kennisgeving. Dergelijke kennisgevingen zijn
niet bestemd voor ambtenaren in een herplaatsingsprocedure, die hun post hebben
verloren, maar uitsluitend voor ambtenaren die met hun post kunnen worden over-
geplaatst in cen functie die in grote lijnen analoog is aan die welke zij tot dan toe
hebben uitgeoefend.

Aangaande ten slotte de in kennisgeving COM/355/85 bekendgemaakte vacature
binnen de administratie, erkent de Commissic weliswaar, dat verzocker binnen de
dienst ,aankopen” van het GCO te Ispra ,in de ruime zin des woords” een admi-
nistraticve post had bekleed, maar stelt zij niettemin dat verzoeker, gezien zijn
basisopleiding en het feit dat hij tot de wetenschappelijke en technische groepen
behoorde, enkel voor herplaatsing binnen die groepen in aanmerking kwam, daar
hij geen specificke bekwaamheid bezat om een ambt binnen de administratieve
groep te bekleden. Voor deze vacature had verzoeker niet de vereiste kwalificaties,
aangezien hiervoor ,specificke ervaring” vereist was ,,in de sector onroerend goed,
(..) het beheer van gebouwen en alles wat betrekking heeft op de logistick van de
diensten van de Commissie in Luxemburg”.

Bceoordeling door het Gerecht

Artikel 40, lid 4, subd, van het Statuut verplicht de gemeenschapsinstellingen,
ervoor te zorgen dat een ambtenaar wiens verlof om redenen van persoonlijke aard
is verstreken, wordt herplaatst bij de eerste vacature in een tot zijn categoric of
groep bchorend ambt dat met zijn rang overcenkomt, mits hij de voor dit ambt
vereiste geschiktheid bezit. Voor herplaatsing gelden naast het bestaan van cen
vacature en de geschiktheid hiervoor van de betrokkene, dus geen andere voor-
waarden. Zo hoeft de betrokken ambtenaar geen belangstelling voor een vacature
te hebben getoond en is irrelevant, of hij tijdens zijn verlof al dan geen beroeps-
werlzaamheden uitocfent. De beoordelingsvrijheid van de bij de herplaatsing
betrokken instantics strekt zich dus enkel uit tot de geschiktheid van de ambtenaar
die voor herplaatsing in aanmerking komt, wellce geschiktheid moet worden beoor-
decld in het licht van de ambten dic hij kan bekleden, en niet tot de opportuniteit
van de herplaatsing of van cen onderzock van zijn geschiktheid, welk onderzock
de administratic hoe dan ook in het belang van de dienst moct verrichten (arrest
van 1 juli 1976, zaak 58/75, Sergy, Jurispr. 1976, blz. 1139, r. o. 13).
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De uit artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut volgende verplichting om tot een uit-
voerig onderzock over te gaan om te verzekeren, dat een ambtenaar die voor her-
plaatsing in aanmerking komt, de voor een bepaalde vacature vereiste geschiktheid
bezit, vloeit eveneens voort uit het in personeelskoerier nr. 103 gepubliceerde
interne besluit van de Commissie van 14 januari 1970, betreffende verlof om rede-
nen van persoonlijke aard. Dit besluit verplicht het directoraat-generaal Personeels-
zaken en algemeen beheer van de Commissie om de betrokken ambtenaren ,over-
eenkomstig de procedure van artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut™ een vacature
binnen hun directoraat-generaal of dienst van oorsprong aan te bieden, zelfs indien
de procedure ter voorziening in die vacature reeds is begonnen, en om bij gebreke
van een dergelijke vacature binnen het directoraat-generaal of de dienst van oor-
sprong een herplaatsingscomité in te schakelen, bestaande uit drie hoge ambtena-
ren die voor elk dossier speciaal worden aangewezen en die tot taak hebben, te
bepalen welk ambt aan de betrokken ambtenaar moet worden aangeboden. Deze
procedurele verplichtingen zijn overgenomen in het besluit dat dit besluit van
14 januari 1970 heeft vervangen en dat is gepubliceerd in de mededelingen van de
administratie nr. 569 van 5 september 1988. Dit besluit bepaalt, dat het directoraat-
generaal Personeelszaken en algemeen beheer ten behoeve van een herplaatsing
overgaat tot onderzoek van alle vacatures en van de kwalificaties van de ambtena-
ren die op herplaatsing wachten. Bovendien verplicht dit besluit de administratie,
procedures ter voorziening in een ambt dat ,overeen lijkt te komen” met de kwa-
lificaties van een ambtenaar wiens verlof is verstreken of minimaal binnen zes
weken verstrijkt, te schorsen, opdat de herplaatsingsprocedure bij voorrang kan
slagen.

De procedure tot verificatie van de geschiktheid van ambtenaren die op herplaat-
sing wachten, waaraan de instanties van de gemeenschapsinstellingen onder toe-
zicht van de gemeenschapsrechter uitvoering moeten geven, moet dus effectief
plaatsvinden op zodanige wijze, dat de betrokken instellingen kunnen aantonen dat
zij is nageleefd. Ware dit niet zo, dan zouden noch de ambtenaren die om herplaat-
sing hebben verzocht — die buiten de gevallen waarin hun een post wordt aange-
boden, normaliter niet in kennis worden gesteld van de vacatures binnen hun
instelling — noch de rechter kunnen nagaan, of de verplichtingen die ingevolge
artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut op de gemeenschapsinstellingen rusten, zijn
nageleefd.

Dienaangaande kan van de bevoegde instanties niet worden verlangd, dat zij het
bewijs leveren, de geschiktheid van een ambtenaar die op herplaatsing wacht, te
hebben onderzocht, wanneer de voor een bepaalde vacature vereiste geschiktheid
en die van de betrokken ambtenaar klaarblijkelijk verschillen. Dat bewijs moet
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echter wel worden geleverd in alle gevallen waarin een dergelijk klaarblijkelijk ver-
schil ontbreekt en de geschiktheid van de betrokkene voor een vacature bijgevolg
volledig moet worden onderzocht.

Op verzoek van het Gerecht heeft de Commissie het persoonsdossier van verzoe-
ker (nr. 21756) overgelegd. In bijlage A, deel 1, hiervan bevindt zich een op zijn
naam gestelde kaart met als opschrift ,lijst van ambtenaren van het GCO met ver-
lof om redenen van persoonlijke aard”. Op dic kaart staan onder meer de data van
drie van verzoekers verzocken om herplaatsing (van 15 maart 1974, 30 september
1976 en 24 september 1983) en de functies die hem bij voorrang konden worden
aangeboden, te weten ,in- en verkoopfuncties” en ,,managersfuncties”. Ook ver-
meldt deze kaart de kennisgevingen van vacature in de wetenschappelijke en tech-
nische groep COM/R/567/80, 515/81, 523/81, 529-530/81, 531-532/81, 544/81,
545/81, 538-539/83, 508/84 en 517/84, wat volgens een aantckemng op deze kaart
de vacatures waren ,waarvoor de geschlktheld van de ambtenaar is geverifieerd
(zonder aanbod tot herplaatsing)”. Ten slotte bevindt zich in hetzelfde deel van
verzockers dossier een nota van 22 mei 1984 [XII-B-5(D)-84-12.505] met de nega-
tieve conclusies van de verificatie van de geschiktheid van verzoeker en vier andere
ambtenaren voor het ambt waarop een van voornoemde kennisgevingen van vaca-
ture betrekking had, te weten kennisgeving COM/R/517/84 (en 520/84). De nota
wijst erop, dat voor dit ambt werkzaamheden moesten worden verricht in het
kader van het FAST-programma, en concludeert, dat ,duidelijk is, dat Giordani,
wiens eerste taak bij het GCO de taak van hoofd van de dienst ,bevoorrading’ was,
nict aan de behoeften van FAST kan beantwoorden”.

De bevocgde diensten van de Commissie hebben het dus noodzakelijk geacht, te
verifiéren of verzocker de geschiktheid bezat voor ambten als die vermeld in de
bovenbedoelde nota en kaart, ondanks het onmiskenbare verschil tussen die
geschiktheid en de gestelde eisen. Deze diensten hadden er dus a fortiori op moe-
ten toczien, dat in verzoekers dossier de conclusies werden opgenomen van het
onderzock van zijn geschiktheid voor ambten die kennelijk, althans beter, leken
aan te sluiten bij zijn geschiktheid, opdat daarmee de weigering om hem in cen van
dic ambten te herplaatsen, zou zijn gemotiveerd. Deze nalatigheid geldt in de cer-
ste plaats voor de door verzocker vermelde ambten waarop de kennisgevingen van
vacature COM/R/1523/85, COM/R/1561/85 en COM/R/1571/85 betrekking

hadden. De verklaring van de Commissie, dat de geschiktheid van verzoeker is
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geverificerd voor alle ambten van de wetenschappelijke en technische groepen die
tussen 1974 en 1986 vacant zijn verklaard, kan dus niet worden aanvaard. Dit geldt
te meer, nu verzoeker ter terechtzitting heeft gewezen op het bestaan van kennis-
gevingen van vacature binnen de wetenschappelijke en technische groep, die de
Commissie niet aan het Gerecht heeft kunnen overleggen.

Bij gebreke van enig bewijs of zelfs maar een aanwijzing, dat de geschiktheid van
verzoeker voor elk ambt waarin hij v66r 26 mei 1986 had kunnen worden her-
plaatst, stelselmatig is getoetst, heeft de Commissie dus rechtens niet genoegzaam
aangetoond, dat zij de procedure tot verificatie van de geschiktheid van ambtena-
ren die op herplaatsing wachten, een procedure waarvan de beginselen zijn neer-
gelegd in artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut en waarvan een aantal aspecten
waren uitgewerkt in het interne besluit van de Commissie van 14 januari 1970, dat
tijdens de litigieuze periode van toepassing was, heeft nageleefd.

Dit verzuim van de Commissie, bestaande in onregelmatig gedrag ten aanzien van
artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut, vormt een dienstfout die haar aansprakelijk-
heid jegens verzoeker kan doen ontstaan, voor zover dit verzoekers herplaatsing op
een datum vé6ér 26 mei 1986 heeft kunnen beletten. Van daadwerkelijke schade, die
verzoeker het recht geeft vergoeding te vorderen (arrest Sergy, reeds aangehaald, en
arrest Hof van 5 mei 1983, zaak 785/79, Pizziolo, Jurispr. 1983, blz. 1343), zou in
dat geval sprake zijn op grond dat hjj in de periode tussen de datum van zijn daad-
werkelijke herplaatsing en de, eerdere, datum waarop hij eventueel had kunnen
worden herplaatst, verstoken is geweest van zijn ambtenarensalaris.

Bijgevolg moet worden nagegaan of verzoeker, gelet op zijn uit het dossier
blijkende geschiktheid en het profiel van de ambten op herplaatsing waarin hij
recht stelt te hebben gehad, vé66r 26 mei 1986 had kunnen worden herplaatst.

Van de ambten binnen de wetenschappelijke en technische groepen, voor herplaat-
sing waarin verzoeker onmiskenbaar in aanmerking kwam, verwijst het Gerecht
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allereerst naar de vacature, gepubliceerd in kennisgeving COM/R/1523/85, met als
uiterste datum voor indiening van sollicitaties 26 juli 1985. Volgens deze kennisge-
ving van vacature waren aan dit ambt de volgende werkzaamheden verbonden:
»Organisatie van de gewone en buitengewone onderhoudswerkzaamheden aan
gebouwen en technische installaties voor de produktie en distributie van vloeistof-
fen (verwarming, airconditioning, water, behandeling en verwijdering van conven-
tioneel afval en verdacht afval, samengeperste lucht, gas, etc.); evaluatie van de kos-
ten van dic werkzaamheden; opstelling van cen onderhoudsplan; uitwerking van
bestekken voor werkzaamheden die aan derden worden opgedragen.” Voor dit
ambt werden de volgende kwalificaties vereist: ,,Kennis op universitair niveau van
de industri¢le technologie of gelijkwaardige beroepservaring; ervaring op het
gebied van algemeen onderhoud van gebouwen, van installaties voor de produktie
en distributie van vloeistoffen, van de automering cn regularisatie in het bijzonder
met betrekking tot airconditioning; vermogen om kosten te ramen; bereidheid om
bestekken op te stellen en uit te werken.”

Blijkens deze functicomschrijving bracht dit ambt werkzaamheden mee van com-
merciéle, meer bepaald contractuele aard, en van technische aard, aangezien het
betrekking had op het onderhoud van de installaties van het GCO te Ispra.

Met betrekking tot de commerciéle en contractuele werkzaamheden stelt het
Gerecht vast, dat het ambt dat verzocker vé6r zijn verlof om redenen van persoon-
lijke aard bekleedde, volgens de desbetreffende kennisgeving van vacature
(V/1S/126/65), ,een zeer gedegen ervaring met de bevoorradingstechnick
en -methodes” vereiste. Bovendien heeft de Commissie in antwoord op vragen van
het Gerecht verklaard, dat ,Giordani blijkens zijn curriculum vitae een opleiding
van commerciéle aard heeft genoten”, dat hij in voornoemd ambt belast was met
»alle procedures voor de bestelling, de aankoop en de ontvangst van goederen”, dat
hij ,zich altijd heeft beziggehouden met werkzaamheden in de commerciéle sec-
tor”, in het bijzonder met aspecten ,verband houdend met de aankoop en het
voorraadbeheer van technisch en wetenschappelijk materiaal”, cen terrein waarop
hij ,voortdurend blijk hecft gegeven van zijn bekwaamheden en zijn competentie”.
Ten slotte hecft de Commissie ter tercchtzitting bevestigd, dat de ervaring van ver-
zocker ,,in hoofdzaak geconcentreerd was rond de commerciéle sector”, dat hij ver-
antwoordelijk was voor ,,de aankopen van ecn groot onderzockscentrum”, hetgeen
impliccerde, dat hij het vermogen bezat om ,de kwaliteit van deze grondstof en
van het wetenschappelijk materiaal te beoordelen”, en om ,,via zijn contacten met
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de leveranciers, in onderhandelingen gunstige prijzen te bedingen”. Ten slotte zij
opgemerkt, dat voor het ambt waarin verzoeker op 26 mei 1986 is herplaatst,
sbekwaamheid in het opstellen en redigeren van bestekken en in kostenraming”
werd verlangd. In het kader van de onderhavige procedure kan verweerster dus niet
in twijfel trekken, dat verzoeker klaarblijkelijk de commerciéle en contractuele
vaardigheden bezat die vereist waren voor de vervulling van de taken, verbonden
aan het ambt waarvan de vacature onder COM/R/1523/85 is bekendgemaakt.

Met betrekking tot de meer technische taken — het onderhoud van de installaties
van het centrum te Ispra — stelt het Gerecht vast, dat de kennisgeving van vacature
voor het ambt dat verzoeker vé6r zijn verlof bekleedde, een ,zeer goede kennis”
verlangde ,van de materialen en apparaten die in een centrum voor kernonderzoek
worden gebruikt”. In antwoord op vragen van het Gerecht en ter terechtzitting
heeft de Commissie bevestigd, dat verzoeker ,een basisopleiding van technisch-
wetenschappelijlke aard” had, en dat voor de taakvervulling van het ambt dat hjj
v66r zijn vertrek bekleedde ,een bekwaamheid vereist was (...) die zich halverwege
bevond tussen een wetenschappelijke basisopleiding, die onontbeerlijk was voor
het onderhoud van de voor Ispra noodzakelijke materialen, en een opleiding op het
gebied van de bedrijfsvoering, om handelingen te kunnen verrichten die objectief
bezien van commerciéle aard zijn. Het betreft hier het doen van aankopen op een
bepaalde markt, de mogelijkheid om door het onderhouden van contacten met
leveranciers goede prijzen te bedingen, en een heel scala van prestaties daarna, zoals
het verzorgen van onderhoud, reparatie en service.” Het Gerecht merkt ten slotte
op, dat het ambt waarin verzoeker op 26 mei 1986 is herplaatst, een aantal onder-
houdstaken meebracht. Zijn kwalificaties kunnen dus wel degelijk in overeenstem-~
ming worden geacht met de kundigheden die vereist waren voor de vervulling van
de taken verband houdend met het onderhoud van de gebouwen en de technische
installaties van het GCO te Ispra. Verweerster, die ter terechtzitting uiteen heeft
gezet, dat het bij de onder COM/R/1523/85 bekendgemaakte vacature ging om
»werkzaamheden van een deskundige op het gebied van de verwerving van goede-
ren ten behoeve van de werkzaamheden van het centrum te Ispra”, om ,ervaring
op commercieel terrein (...) wat men een technisch-commercieel ingenieur zou
kunnen noemen” en om ,iemand die met onderhoudsproblemen vertrouwd is”,
kan bijgevolg niet in twijfel trekken, dat verzoeker klaarblijkelijk de voor de belde-
ding van dat ambt vereiste geschiktheid bezat.

Het Gerecht komt vervolgens toe aan het ambt bij de wetenschappelijke en
technische groepen, waarvan de vacature is bekendgemaakt in kennisgeving
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COM/R/1571/85, met als uiterste datum voor indiening van sollicitaties 10 januari
1986. Volgens deze kennisgeving had het ambt betrekking op de volgende werk-
zaamheden: ,Het bijstaan van de leider van het E en D subprogramma ,optimali-
sering van de produktie en het gebruik van koolwaterstoffen’ bij de leiding van dat
programma, in het bijzonder op de volgende gebieden: synthetische brandstoffen,
reservoirs, motoren. Belast met onder meer de analyse van de researchvoorstellen,
het voeren van onderhandelingen voor de technische programma’s van de contrac-
ten, het begeleiden van de uitvoering van de contracten, het opstellen van techni-
sche en administratieve rapporten en het geven van aanwijzingen aan de contract-
anten betreffende de inhoud van de eindrapporten.” De betrokken kennisgeving
van vacature verlangde de volgende bekwaamheden: 1) ,,Met een diploma afgeslo-
ten opleiding op universitair niveau of gelijkwaardige berocepservaring; 2) passende
kennis op het gebied van koolwaterstoffen in het algemeen; 3) enkele jaren ervaring
in de industrie.” Volgens de verklaringen van de Commissie ter terechtzitting was
voor dit ambt ,kennis op universitair niveau, toegespitst op koolwaterstoffen, en
ervaring op industrieel terrein” noodzakelijk.

Het Gerecht stelt vast, dat voor zover in het kader van dit ambt werkzaamheden
moesten worden verricht op het gebied van onderhandelingen over overcenkom-
sten, het sluiten daarvan en het toezien op de uitvoering, uit hetgeen hiervoor met
betrekking tot de onder COM/1523/85 bekendgemaakte vacature is opgemerkt
blijkt, dat verzoeker naar het oordeel van de Commissie zelf zonder meer de ver-
eiste geschiktheid bezat. Bovendien blijkt uit zijn dossier en wordt door de Com-
missie erkend, dat verzoeker een technische ingenieursopleiding had, en daarnaast
in het ambt dat hij véér zijn verlof bekleedde ervaring had opgedaan met ,(...) in
het bijzonder de organisatie en de systemen van de industrie op het gebied van de
verkoop”. Dat verzocker deze ervaring had, heeft de Commissie overigens ook
erkend in haar antwoorden op vragen van het Gerecht, waarin zij uiteenzet, dat
verzoeker ,afgezien van een korte werkzaamheid als projectingenicur bij cen Zwit-
sers bedrijf voor het ontwerpen van diesel-scheepsmotoren, van 1954 tot 1960 ver-
antwoordclijk was voor het commerciéle netwerk van cen aantal bedrijven in de
sector industriéle motoren en de automobielindustrie”. Ter terechtzitting heeft de
Commissic deze opmerking nog bekrachtigd door te wijzen op verzockers erva-
ring op het gebied van de ,,promotie van industriéle produkten, in het bijzonder in
de mechanica en de automobiclsector”. Voor zover voor het betrokken ambt
industriéle ervaring vereist was, bezat verzocker dus de verciste capaciteiten, in het
bijzonder wat betreft industriéle motoren en, bijgevolg, koolwaterstoffen. Verzoe-
ker stelt overigens, zonder op dit punt uitdrukkelijk door de Commissic te zijn
weersproken, dat hij hiermee ook specificke commerciéle ervaring heeft opgedaan
voordat hij bij de Commissie in dienst trad.
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Zonder dat behoeft te worden nagegaan of verzoeker ook had kunnen worden her-
plaatst in het ambt waarvan de vacature onder COM/R/1561/85 is bekendgemaalst,
moet derhalve worden vastgesteld dat de Commissie niet heeft aangetoond, dat het
haar onmogelijk was om verzoeker hetzij per 26 juli 1985 op vacature
COM/R/1523/85 te he1plaatsen, hetzij per 10 januari 1986 op vacature
COM/R/1571/85. Nu zij inderdaad tijdig was overgegaan tot een beoordeling van
verzoekers geschiktheid voor deze twee ambten, is haar weigering om hem te her-
plaatsen onvoldoende met redenen omkleed en ten dele in tegenspraak met de
daadwerkelijke kundigheden van verzoeker, te meer nu artikel 40, lid 4, sub d, van
het Statuut niet verlangt dat de kundigheden van de betrokkene Volledlg overeen-
komen met die welke voor het betrokken ambt worden verlangd, doch enkel, dat
de ambtenaar de geschiktheid bezit voor de uitvoering van de bij dat ambt beho-
rende werkzaamheden (arrest Pizziolo, reeds aangehaald, r. 0. 5).

Evenwel moet nog worden onderzocht, of verzoeker niet nog eerder dan op 26 juli
1985 of 10 januari 1986 had moeten worden herplaatst, en wel op 26 oktober 1977,
de uiterste datum voor indiening van sollicitaties voor het administratieve ambt dat
binnen het GCO te Ispra onder kennisgeving nr.393 van 3 oktober 1977 is
bekendgemaakt en waarvoor verzoeker naar zijn oordeel ook een recht op her-

plaatsing had.

Het Gerecht merkt op, dat deze kennisgeving betrekking had op een administra-
tieve post van categorie A, zonder vermelding van rang, bij de directie van het
GCO te Ispra, afdeling financién en contracten, waarin moest worden voorzien
door interne overplaatsing. De functieomschrijving voor de betrokken post luidde
als volgt: ,Leiding geven aan de dienst ,betalingsopdrachten’ van de afdeling ,finan-
cién en contracten’, waarvan de hoofdwerkzaamheden bestaan in: aangaan van
betalingsverplichtingen, betalingsopdrachten, met betrekking tot bestellingen en
aanbestedingen, beheer van contracten met derden.” Voor de vervulling van dit
ambt verlangde de betrokken kennisgeving de volgende kundigheden: ,Met een
d1ploma afgesloten opleiding op universitair niveau of geh]kwaardlge beroepserva-
ring; ervaring op het gebied van financieel beheer; ervaring met administratief
beheer wenselijk.” Hoewel het een administratieve post betrof, bepaalde de ken-
nisgeving ten slotte uitdrukkelijk, dat ,,ambtenaren en tijdelijke functionarissen van
de wetenschappelijke en technische groep ook [konden] solliciteren”.
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Blijkens de betrokken kennisgeving ging het hier om taken van contractuele aard,
waaronder het voeren van onderhandelingen over en het sluiten en begeleiden van
contracten, financiéle werkzaamheden, waaronder het aangaan van betalingsver-
plichting voor bestellingen en aanbestedingen, en ten slotte algemene administra-
tieve werkzaamheden.

In het licht van het bovenstaande staat vast, dat de Commissie zowel in haar schrif-
telijke antwoorden op vragen van het Gerecht als tijdens de mondelinge behande-
ling uitdrukkelijk heeft erkend, dat verzoeker onmiskenbare kundigheden bezat op
commercicel gebied, in het bijzonder in contractuele aangelegenheden, op het
gebied van het voeren van onderhandelingen over en het sluiten en begeleiden van
zowel bevoorradings- als verkoopcontracten, inzonderheid voor de behoeften van
een GCO als dat te Ispra, dank zij de ervaring die hij ter zake had opgedaan tij-
dens zijn werkzaamheden in de particuliere sector en in dienst van de Commissie.
Deze kundigheden vinden overigens bevestiging in een vermelding op de reeds ver-
melde kaart in zijn dossier, volgens welke hij kon worden herplaatst in een ambt
dat werkzaamheden op het gebied van de ,aankoop en verkoop” impliceerde.
Voorts bekleedde verzoeker v66r zijn verlof om redenen van persoonlijke aard de
functie van hoofd van de dienst ,bevoorrading en magazijn” van het GCO te Ispra,
voor welke functie volgens de desbetreffende kennisgeving van vacature ,een zeer
gedegen ervaring” vereist was ,met de bevoorradingstechnick en -methodes, in het
bijzonder met de organisatic en de systemen die in de industrie worden toegepast
in de sector aankopen (...)”. Ten slotte had verzoeker volgens de beoordelingsrap-
porten die zich in zijn dossier bevinden (deel 3), waarnaar de Commissie in haar
antwoorden op vragen van het Gerecht heeft verwezen, als hoofd van de dienst
»bevoorrading” van het GCO te Ispra de zorg voor ,alle procedures voor de
bestelling, de aankoop en de inontvangstneming van goederen (...)”. Uit het boven-
staande volgt dus dat, voor zover het ambt waarop kennisgeving nr.393 van
3 oktober 1977 betrekking had, taken meebracht die verband hielden met het slui-
ten cn begeleiden van contracten, verzoeker klaarblijkelijk de noodzakelijke

geschiktheid bezat.

Voor het overige stelt het Gerecht vast, dat voor het ambt dat verzoeker vé6r zijn
verlof om redenen van persoonlijke aard bekleedde, ,kennis van de financiéle orga-
nisatie (...) van de Gemecenschap” vereist was en dat de dienst die hij leidde, in
1970 onder de grotere dienst ,,financién en bevoorrading” kwam te vallen. Voor het
ambt waarin hij op 26 mei 1986 is herplaatst, was voorts volgens de desbetreffende
functiecomschrijving ,ervaring met de technische en economische leiding van gedi-
versificerde diensten” vereist. Voor zover voor het ambt waarop kennisgeving
nr. 393 van 3 oktober 1977 betrckking had, bijzondere kundigheden op het gebied
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van financieel beheer nodig waren op grond dat dit ambt werkzaamheden
betreffende het aangaan van betalingsverplichtingen en de verstrekking van beta-
lingsopdrachten impliceerde, bezat verzocker eveneens de vereiste geschiktheid.

Ten slotte wijst het Gerecht erop, dat verzoeker bij zijn indiensttreding bij de
Commissie was aangesteld in een ambt dat onder het directoraat-generaal ,Perso-
neelszaken en algemeen beheer” van de Commissie ressorteerde, en dat voor het
ambt dat hij vlak véér zijn verlof om redenen van persoonlijke aard bekleedde,
»kennis van de administratieve organisatie van de Gemeenschap vereist was.
Bovendien was, zoals zojuist opgemerkt, voor het ambt waarin hij op 26 mei
1986 is herplaatst, »ervaring met de technische en economische leiding van gedi-
versificerde diensten” vereist. Genoemde kaart in zijn persoonsdossier vermeldt
overigens als functies die hem bij herplaatsing konden worden opgedragen ,mana-
gersfuncties”. Ten slotte heeft de Commissie tijdens de mondelinge behandeling, al
was zij niet bereid de mogelijkheid van herplaatsing van verzoeker in een ambt
binnen de administratieve groep te erkennen, toegegeven dat verzoekers functie
binnen de dienst ,,aankopen” van het GCO te Ispra ,administratief van aard” was.
Hieruit volgt, dat voor zover het ambt waarop kennisgeving nr. 393 van 3 oktober
1977 betrekking had, van de kandidaten ervaring met administratief beheer ver-
langde, verzoeker de vereiste geschiktheid bezat.

Bijgevolg moet worden vastgesteld, dat verzoeker klaarblijkelijk in alle opzichten
de vereiste geschilstheid bezat voor herplaatsing in het ambt binnen de administra-
tieve groep, dat op 3 oktober 1977 onder nr. 393 binnen het GCO te Ispra bekend
was gemaakt, welk ambt tot zijn categorie behoorde en, bij gebreke van een ver-
melding in genoemde kennisgeving van de bijhorende rang, theoretisch ook over-
eenkwam met verzoekers rang.

De Commissie betwist niet uitdrukkelijk, dat verzoeker mogelijkerwijs geschikt
was voor herplaatsing in dit ambt, maar stelt, dat zij rechtens niet verplicht was om
hem hierin te herplaatsen. Zij is van oordeel, dat de verplichting om een ambtenaar
na afloop van zijn verlof om redenen van persoonlijke aard te herplaatsen, enkel
geldt ten aanzien van ambten binnen de groep waartoe hij behoort, en dat arti-
kel 40, lid 4, sub d, van het Statuut de administratie deze ve1p1ichting enkel oplegt
1ndlen er sprake is van een kenmsgevmg van ,vacature” in de zin van artikel 4,
tweede alinea, van het Statuut, en niet in geval van een mededeling betreffende
»interne ove1p1aats1ng , zoals kennisgeving nr. 393 van 3 oktober 1977.
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Het cerste argument van de Commissie moet worden verworpen, zonder dat uit-
spraak bechoeft te worden gedaan over de vraag of, aangezien artikel 45, lid 2, van
het Statuut ingevolge artikel 98, tweede alinca, nict van toepassing is op de in arti-
kel 92 bedoelde ambtenaren, dat wil zeggen ambtenaren van de wetenschappelijke
of technische grocpen (arrest Hof van 21 oktober 1986, gevoegde zaken 269/84 en
292/84, Fabbroe. a., Jurispr. 1986, blz.2983), de gemecenschapsinstellingen op
grond van artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut gchouden zijn om een ambt bin-
nen de administratieve groep bij voorrang aan te bieden aan een ambtenaar van de
wetenschappelijke en technische groepen die aanspraak op herplaatsing heeft.
Immers, wanncer het betrokken gezag besluit om een ambt binnen de administra-
tieve groep open te stellen voor ambtenaren en functionarissen van de wetenschap-
pelijke en technische groepen, is artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut hoe dan
ook ten volle van toepassing. In dat geval moet het betrokken gezag, dat ingevolge
artikel 40 lid 4, sub d, van het Statuut verplicht is tot herplaatsing ,bij de cerste
vacature”, voor de voorziening in cen vacature bij voorrang deze bijzondere pro-
cedure van herplaatsing volgen, alvorens gebruik te maken van een van de andere
daartoe, in artikel 4, derde alinca, van het Statuut voorziene mogelijkheden.

Het tweede argument van de Commissie, dat berust op een onderscheid tussen
kennisgevingen van vacature en kennisgevingen van overplaatsing naar een ambt,
moet evencens worden verworpen. Immers zowel overplaatsing als herplaatsing
van cen ambtenaar veronderstellen op dezelfde grond het bestaan van cen vacature.
Dit blijkt uit artikel 4, inzonderheid derdc alinea, van het Statuut, voor overplaat-
sing, en uit artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut voor herplaatsing.

Nu vaststaat dat het ambt waarop kennisgeving nr. 393 van 3 oktober 1977 betrek-
king had, cen ambt was waarvoor verzocker klaarblijkelijk de geschiktheid bezat
en waarin deze had kunnen worden herplaatst op 26 oktober 1977, de uiterste
datum voor indiening van sollicitaties voor dit ambt, stelt het Gerecht vast, dat het
verzuim van de Commissic om verzoeker op deze post te herplaatsen en de gevol-
gen ongedaan te maken van de vertraging bij zijn herplaatsing, cen schending van
artikel 40, lid 4, sub d, van het Statuut oplevert en cen onrechtmatig gedrag dat ver-
zocker reéle schade heeft berokkend, waarvan deze vergoeding kan vorderen.
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De gevolgen van de te late herplaatsing voor verzoekers salaristrap en anciénniteit

Argumenten van partijen

Verzoeker zet uiteen, dat de schade waarvan hij vergoeding verlangt wegens zijn te
late herplaatsing, geen betrelking heeft op gemiste kansen op bevordering in de
rang, maar enkel op de gemiste salaristrapverhogingen die hij bij tijdige herplaat-
sing automatisch zou hebben gekregen binnen de rang die hij nu bekleedt.

De Commissie stelt, dat salaristrapverhogingen evenmin als bevorderingen in de
rang een werkelijk subjectief recht van de betrokken ambtenaren vormen. Immers,
ondanks het bepaalde in artikel 44 van het Statuut kan de mogelijkheid van een tij-
delijke opschorting van een salaristrapverhoging of van een salaristrapverlaging
blijkens artikel 86, lid 2, van het Statuut niet worden uitgesloten.

Beoordeling van het Gerecht

In de zaak Pizziolo, reeds aangehaald, heeft het Hof beslist, dat een te laat her-
plaatste ambtenaar geen aanspraak kan maken op een reconstructie van zijn loop-
baan, die rekening houdt met de bevorderingen in de rang, die hem hadden kunnen
worden gegeven, met de overweging, dat het niet mogelijk is in concreto vast te
stellen welke bevorderingskansen de betrokken ambtenaar zou hebben gehad,
indien hij tijdig was herplaatst (arrest Pizziolo, reeds aangehaald, r. o.16). Om
dezelfde reden moet het in deze zaak door de Commissie aangevoerde argument
worden verworpen, aangezien het onmogelijk is om de omstandigheden die in de
loopbaanontwikkeling van een ambtenaar zouden hebben kunnen leiden tot onder-
breking of opschorting van zijn recht op automatische salaristrapverhoging binnen
zijn rang, in concreto vast te stellen.

Bijgevolg heeft verzoeker overeenkomstig artikel 44 van het Statuut recht op sala-
ristrapverhoging binnen zijn rang. Deze verhoging moet worden berekend vanaf
26 oktober 1977, de datum waarop hij in de diensten van de Commissie had moe-
ten worden herplaatst.
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Schadeloosstelling en berekening van de schade

Argumenten van partijen

Verzocker merkt op dat de schade die zijn te late herplaatsing hem heeft berok-
kend, zich slechts uitstrekt over 18 maanden, van 1 februari 1985 tot 1 september
1986, de periode gedurende welke hij geen berocpsinkomen had doordat hij, na
zijn werk in de particuliere sector te hebben gestaakt — hij had gedwongen ontslag
mocten nemen bij het bedrijf waarvoor hij destijds werkte, vanwege het perso-
neelsbeleid van dat bedrijf —, niet bij de Commissie was herplaatst en hij dus geen
ambtenarensalaris ontving. Verzocker vordert bovendien, dat de bedragen die de
Commissie hem als vergoeding van deze schade dient te betalen, worden vermeer-
derd met rente.

De Commissie stelt dat, zo verzoekers schadevordering wordt toegewezen, het
bedrag van de te vergoeden schade moet worden beperkt, rekening houdend met
verzockers onzorgvuldig gedrag. De Commissie stelt in dit verband, dat verzocker
niet de voor zijn herplaatsing vereiste zorgvuldigheid en bereidheid tot samenwer-
king met de administratic aan de dag heeft gelegd, en dat hij daarmee tekort is
geschoten in zijn verplichting tot samenwerking met de administratie, cen verplich-
ting die voortvloeit uit een algemecen beginsel van publickrecht, dat ook in het
Ambtenarenstatuut (artikel 21, cerste alinea) voorkomt. Verzoeker, die slechts met
tussenpozen belangstelling toonde voor zijn herplaatsing, heeft door dit optreden
bijgedragen tot de verwezenlijking van de gestelde schade en het causale verband
tussen het optreden van de administratic en de geleden schade doorbroken (arrest
Hof van 16 december 1963, zaak 36/62, Aciéries du Temple, Jurispr. 1963, blz. 611).

Bovendien meent de Commissie, dat voor de bepaling van de omvang van
verzockers schade met twee clementen rekening moet worden gehouden: verzoe-
ker heeft in februari 1985 voorbarig ontslag genomen bij het particuliere bedrijf
Schneeberger Italiana SpA en daardoor cen inkomstenderving gehad waarvoor
alleen hij verantwoordelijk is, en hij heeft na zijn ontslag cen aanzienlijke schade-
loosstelling van 108 008 000 LIT ontvangen.
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Met betrekking tot verzockers vordering tot betaling van rente over de gevorderde
bedragen stelt de Commissie, dat deze vordering niet met redenen is omkleed en
de hoogte van de rente niet aangeeft. Zij verzoekt het Gerecht om deze vordering
af te wijzen, omdat zij noch in het verzoek, noch in de klacht van verzoeker voor-
komt. Voor het geval het Gerecht de vordering wel mocht toewijzen, stelt zij ten
slotte dat de rente aan de hand van de volgende beginselen zou moeten berekend:
a) alleen vertragingsrente komt in aanmerking, aangezien verzoeker niet specifiek
om compenserende rente heeft verzocht; b) de vertragingsrente moet worden bere-
kend vanaf de datum waarop bij het Gerecht beroep is ingesteld, aangezien zij
voordien nooit is gevorderd, en c) het toepasselijke percentage moet maximaal 6 %
per jaar bedragen.

Beoordeling door het Gerecht

Om de schade te begroten die verzoeker heeft geleden doordat hij verstoken is
gebleven van het ambtenarensalaris waarop hij recht zou hebben gehad indien hij
niet te laat was herplaatst, moet allereerst worden opgemerkt, dat het Hof in het
reeds aangehaalde arrest Giordani (r. 0. 18) heeft overwogen, dat verzoekers inde-
ling in rang A 5, salaristrap 5, bij zijn herplaatsing, in overeenstemming was met
artikel 40, lid 3, van het Statuut, zij het ,onverminderd zijn recht om op grond van
andere bepalingen van het Statuut te verlangen in een andere salaristrap te worden
ingedeeld”. In de tweede plaats moet in aanmerking worden genomen, dat verzoe-
ker de geleden schade beperkt tot de periode van 1 februari 1985, de datum van
beéindiging van zijn bezoldigde werkzaamheden in de particuliere sector, tot 1 sep-
tember 1986, de datum waarop zijn ambtenarensalaris inging als gevolg van zijn
herplaatsing op 26 mei 1986. Het bedrag van de vergoeding waarop verzoeker recht
heeft, moet dus gelijk zijn aan enerzijds de som van de netto maandsalarissen die
hij tussen 1 februari 1985 en 1 september 1986 zou hebben ontvangen, rekening
houdend met de automatische salaristrapverhogingen die hij op grond van arti-
kel 44 van het Statuut zou hebben gekregen indien hij op 26 oktober 1977 in de
rang A 5, salaristrap 5, was herplaatst in de vacature die op 3 oktober onder
nr. 393 was bekendgemaakt, en anderzijds het verschil tussen de netto bezoldiging
die hij sinds 1 september 1986 heeft ontvangen en de bezoldiging die hij vanaf die
datum zou hebben ontvangen indien hij op 26 oktober 1977 in bovengenoemde
rang en salaristrap zou zijn herplaatst.
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Met betrekking tot het argument van de Commissie, dat verzoeker niet alle zorg-
vuldigheid heeft betracht die noodzakelijk was om zijn herplaatsing te vergemak-
kelijken, merkt het Gerecht op, dat nicts in het dossier de conclusic toelaat, dat
verzocker geen blijk hecft gegeven van voldoende bereidheid tot samenwerking
met de diensten van de Commissie met het oog op zijn herplaatsing. Terwijl de
Commissice geen enkel bewijs heeft overgelegd dat haar stelling kan schragen, kan
worden volstaan met de opmerking, dat verzoeker tussen 15 maart 1974 en 9 april
1986 niet minder dan acht verzoeken om herplaatsing heeft ingediend, zijn laatste
verzocek zelfs op basis van artikel 90 van het Statuut. Dit argument van de Com-
missic moet dan ook worden verworpen.

Met betrekking tot het argument dat verzocker te vroeg ontslag zou hebben geno-
men bij het particuliere bedrijf waar hij tot 1 februari 1985 heeft gewerkt, is het
Gerecht van oordeel, dat van verzoeker, die vanaf zijn vertrck met verlof om rede-
nen van persoonlijke aard in 1971 tot en met 31 januari 1985 zonder onderbreking
cen bezoldigde werkzaamheid in de particuliere sector heeft uitgeoefend, niet kan
worden verlangd die werkzaamheid te hebben voortgezet, zonder daarmee voorbij
te zien aan zijn herhaalde verzocken tot herplaatsing, zonder elk gevolg te ontne-
men aan het verzuim van de Commissie, verzocker onverwijld te herplaatsen, en
zonder afbreuk te doen aan verzockers recht om een beroepswerkzaamheid uit te
ocfenen die hem schikte. Verzocker heeft immers, door de Commissie onweerspro-
ken, gesteld, dat hij gedwongen ontslag had mocten nemen vanwege het persone-
clsbeleid van het bedrijf waar hij tot en met 31 januari 1985 werkzaam was.

Met betrekking tot de schadeloosstelling die verzocker bij zijn ontslag bij
Schneeberger Italiana SpA heeft ontvangen, zij ten slotte opgemerkt, dat
deze schadeloosstelling hem vanzelfsprekend niet is betaald bij wijze van
bezoldiging voor de periode die op zijn vertrek volgde, maar vanwege de
arbeidsverhouding die hij met die onderneming had in de periode tot en met
31 januari 1985, toen hij daar daadwerkelijk in loondienst was. Deze schadeloos-
stelling kan dus niet worden aangemerkt als bezoldiging voor de periode na
verzockers ontslag bij deze onderneming, en het daartoe strekkende verzoek van
de Commissie moct bijgevolg worden afgewezen.

Daarentegen moct voor de bepaling van het bedrag van de aan verzocker verschul-
digde schadevergoeding rekening worden gehouden met het netto beroepsinkomen
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dat verzoeker in voorkomend geval als vennoot en enig directeur van de vennoot-
schap Pfeil Italia Srl heeft ontvangen, nadat hij bij Schneeberger Italiana SpA ont-
slag had genomen, dat wil zeggen tussen 1 februari 1985 en 1 september 1986.

Ten slotte moet verzoekers vordering tot betaling van rente worden toegewezen.
De door de Commissie te betalen bedragen moeten dus worden vermeerderd met
cen rente van 8 %, te rekenen vanaf 1 februari 1985, de datum waarop verzocker
reeds had moeten worden herplaatst en waarop de periode ingaat gedurende welke
hij zijn ambtenarensalaris niet heeft ontvangen doordat hij niet tijdig was her-
plaatst. Verzoeker heeft zijn verzoek om schadeloosstelling en zijn klacht tegen de
afwijzing daarvan echter pas op 29 september 1989 respectievelijk 10 april
1990 ingediend, zonder daarbij overigens rente te vorderen. De datum voor de
berekening van de gevorderde rente moet derhalve worden vastgesteld op
14 november 1990, de datum waarop verzoeker het onderhavige beroep heeft inge-
steld, in het kader waarvan hij rente heeft gevorderd.

Op grond van bovenstaande overwegingen dient de Commissie te worden veroor-
deeld om aan verzoeker te betalen de bedragen die overeenkomen met: a) het ver-
schil tussen de netto bezoldiging die verzoeker tussen 1 februari 1985 en 1 septem-
ber 1986 zou. hebben ontvangen indien hij op 26 oktober 1977 was herplaatst, en
het netto beroepsinkomen dat hij in de uitoefening van een andere werkzaamheid
heeft verworven, en b) het verschil tussen de netto bezoldiging die hij sinds 1 sep-
tember 1986 heeft ontvangen en de netto bezoldiging die hij vanaf die datum zou
hebben ontvangen indien hij op 26 oktober 1977 was herplaatst. De verschuldigde
bedragen zullen worden vermeerderd met 8 % rente, te rekenen vanaf 14 novem-
ber 1990 tot de datum van daadwerkelijke betaling.

Alvorens uitspraak te doen over de bedragen die verweerster aan verzoeker ver-
schuldigd is, dienen partijen te worden uitgenodigd, het Gerecht binnen vier maan-
den na de uitspraak van het onderhavige arrest hun onderling akkoord over het
bedrag van de aan verzoeker verschuldigde schadeloosstelling mee te delen.
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Bij gebreke van een akkoord over het bedrag van de aan verzoeker verschuldigde
schadeloosstelling, zullen partijen het Gerecht binnen dezelfde termijn hun bere-
keningen doen tockomen, onder nauwkeurige opgave van de redenen waarom zij
het voorstel van de tegenpartij niet aanvaarden,

De door verzocker ter terechtzitting van 10 maart 1993 voorgedragen vordering tot
vergoeding van de immateriéle schade die hij stelt te hebben geleden door het ver-
zuim van de Commissie hem tijdig te herplaatsen, moet niet-ontvankelijk worden
verklaard omdat zij te laat is ingediend.

HET GERECHT VAN EERSTE AANLEG (Vijfde kamer),

rechtdoende:

1) Veroordeelt de Commissie tot vergoeding van de materiéle schade die ver-
zocker heeft geleden doordat hij niet op 26 oktober 1977 in de rang A 5, sala-
ristrap 5, is herplaatst in het in kennisgeving nr.393 van 3 oktober
1977 bedoclde ambt bij het Gemeenschappelijk Centrum voor onderzock te
Ispra.

2) Verstaat dat de aan verzoeker te betalen de bedragen zijn gelijk aan: a) het
verschil tussen de netto bezoldiging die verzoeker tussen 1 februari 1985 en
1 september 1986 zou hebben ontvangen indien hij op 26 oktober 1977 was
herplaatst, en het netto beroepsinkomen dat hij in de uvitoefening van een
andere werkzaamheid heeft verworven, en b) het verschil tussen de netto
bezoldiging die hij sinds 1 september 1986 heeft ontvangen en de netto bezol-
diging die hij vanaf dic datum zou hebben ontvangen indien hij op 26 okto-
ber 1977 was herplaatst.

3) Verstaat dat de verschuldigde bedragen zullen worden vermeerderd met 8 %
rente, te rekenen vanaf 14 november 1990 tot de datum van daadwerkelijke
betaling.
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4) Verstaat dat, alvorens uitspraak wordt gedaan over het bedrag van de aan
verzoeker verschuldigde schadeloosstelling: a) partijen het Gerecht binnen
vier maanden na de uitspraak van het onderhavige arrest hun onderling
akkoord over het bedrag van de aan verzoeker verschuldigde schadeloosstel-
ling zullen meedelen, en b) partijen, bij gebrcke van een akkoord, het
Gerecht binnen dezelfde termijn hun berekeningen zullen doen tockomen,
onder opgave van de redenen waarom zij het voorstel van de tegenpartij niet
aanvaarden.

5) Verklaart verzoekers vordering tot vergoeding van immateriéle schade niet-
ontvankelijk.

Barrington Schintgen Kalogeropoulos

Uitgesproken ter openbare terechtzitting te Luxemburg op 1 juli 1993.

De griffier De president van de Vijfde kamer

H. Jung D. P. M. Barrington

II- 756



